

К семидесятилетию Ленинского комсомола

В год 70-летия ВЛКСМ на страницах «Ровесника» начинаем публикацию материалов по истории комсомола Сестрорецкого района.

Свой отсчет история Сестрорецкой комсомолки ведет от 22 апреля 1919 года. Создание комсомола явилось продолжением большой работы, которую большевики вели среди молодежи, завоевывая умы и сердца лучших ее представителей. Поэтому наш рассказ, думается, уместно начать со времени первой русской революции 1905-1907 гг., в летопись которой сестрорецкие рабочие вписали немало славных страниц.

Молодые рабочие завода, учащиеся заводской ремесленной школы принимали самое активное участие в demonstra-

Народная читальня (здание, где сейчас находится Дом культуры) как в годы реакции, так и в годы нового революционного подъема и империалистической войны была центром деятельности большевиков. Они сосредоточили свою работу в лекционной и библиотечной секциях. Стали организовывать публичные чтения, выступления прогрессивно настроенных ученых, учителей. Эти лекции охотно посещались молодыми рабочими и молодежью Сестрорецка. Через библиотечную секцию большевики организовали подписку на газету «Правда» и журнал

мощь рабочей милиции в наведении революционного порядка в Сестрорецке — все это воспитывало молодежь в большевистском духе.

Преданность делу партии и революции молодые сестрорецкие рабочие проявили в дни Октябрьского вооруженного восстания. Из 600 человек первого красногвардейского отряда сестрорецких рабочих, прибывшего вечером в Смольный, больше трети составляла молодежь. Штаб Красной гвардии Сестрорецкого завода создал из молодых красногвардейцев ударные десятки и давал им ответственные боевые поручения. Одна из таких десятков под командованием молодого красногвардейца — рабочего столярной мастерской А. Петухова,

«Нас водила молодость...»

циях оружейников в июне и июле 1905 года. Летом 1905 года на Сестрорецком заводе была создана боевая дружина численностью до 300 бойцов. В нее вошли большевики, революционно настроенные рабочие и активная заводская молодежь. Руководящую роль в молодежных десятках играли В. Емельянов, А. Хлебович, Т. Чуринов, А. Александров, А. Паншин и др. Дружинники регулярно занимались изучением оружия и тактики уличных боев, проводили практические стрельбы в лесу за озером Разлив.

Большевистский комитет Сестрорецкого завода широко привлекал дружинников и проверенную заводскую молодежь к перевозке партийной литературы через финскую границу, а также к распространению листовок, брошюр, прокламаций внутри завода и среди солдат местного гарнизона.

К этому делу были привлечены И. Емельянов, А. Смолкин, Ф. Телегин, Т. Чуринов, Ф. Фарин, А. Яковлев, Н. Крюков, А. Александров, С. Александров, А. Паншин, Ф. Цыкалов, сестры — Софья и Прасковья Михлины, С. Григорьев, Г. Дергин и др.

К началу 1907 года свыше 200 сестрорецких рабочих (каждый десятый) были брошены в тюрьмы или отправлены в ссылку. Большевики, понеся большие потери от репрессий царизма, усилили работу среди молодежи. Опытные члены РСДРП — Н. Емельянов, А. Никитин, В. Иванов спланировали молодежь, привлекали наиболее грамотных молодых рабочих к активной пропагандистской работе.

«Вопросы страхования». Активных молодых рабочих, посещавших лекции и библиотеку, партийная организация сумела привлечь к работе в подпольных кружках, которые впоследствии подготовили из молодежи ряд стойких большевиков — А. Палкина, И. Андреева и других.

Молодежь часто проводила собрания на лодках в камышах Разлива. Неоднократно ветер с Разлива доносил до Сестрорецка слова «Варшавянки», «Смело товарищи в ногу». Но напрасно рыскали полицейские в поисках «бунтарей», ребята хорошо знали окрестности Сестрорецка.

1 мая 1914 года большевики организовали и провели демонстрацию рабочих завода. Знаменосцем был молодой рабочий Павел Корнилов. Демонстрация выявила много новых активных бойцов революции. Молодым рабочим поручались ответственные задания — охрану митингов, читку статей «Правды» в мастерских, связь с явочными квартирами.

Школа революционной борьбы, которую прошла молодежь Сестрорецка под руководством большевиков в годы подполья, дала свои плоды во время бурных революционных событий 1917 года. Уже в первые дни февральских схваток 1917 года рабочих с жандармами и полицией молодежь Сестрорецка была в первых рядах революционной армии, помогла рабочим захватить полицейский участок, перенести часть оружия из арсенала завода в Народную читальню, произвести обыски на дачах царских министров и сановников. Посещение митингов и собраний, по-

получила задание занять городскую водопроводную станцию и организовать ее охрану. Поручение было выполнено успешно. Другим важным заданием было занятие типографии буржуазных газет «Новое время», «Петроградская газета» и «Маленькая газета».

Другие сотни сестрорецких красногвардейцев, среди которых было немало молодежи, стояли на внешней охране штаба революции — Смольного, несли патрульную службу на Суворовском и Невском проспектах, охрану Троицкого (Кировского) моста, разоружали юнкерские училища, перевозили оружие с Охтинского завода на Пулковские высоты. Не было ни одной боевой операции Сестрорецких красногвардейцев, в которой бы не участвовали молодые рабочие.

Многие молодые красногвардейцы стали членами партии большевиков, талантливыми организаторами будущих комсомольских ячеек. Активное участие молодежи Сестрорецка в революционной борьбе против царизма в Октябрьском вооруженном восстании и на защите завоеваний Октября подготовили базу для создания в районе Коммунистического Союза Молодежи.

Первое собрание молодежи г. Сестрорецка состоялось 22 апреля 1919 года в зале ремесленного училища (ныне мастерские СГПТУ-120, на площади Свободы, 4).

(Продолжение следует)

М. МИРЕЦКАЯ

В работе над публикацией использованы материалы, полученные у Ю. И. Корнеева, М. И. Васильева, воспоминания П. Ф. Метелькова.